



巍巍故城在 泪泪清泉流

zou xue he
走薛河

■记者 杨军 孔浩 孙明春 通讯员 赵连友 文/图

一提到山亭区的西集，想必很多人想到的都会是“西集羊肉汤”，殊不知西集有着悠久的历史，丰富的人文资源。记者走薛河来到西集镇政府东的东集村，当我们向村民们打听古薛河的故事时，一位老者往前指了指：“前面就是两河岔，由这里汇集流向薛河。”龙河，即西集河，是十字河的一条支流，其上亦有两个源头，一出自北庄镇东小观村，一出自西集镇花盘山村，流经西集大部，顺地势由东向西在滕州与薛河汇流后注入微山湖。

沿着这条水域探访，西集的薛河文化如此丰厚，令我们赞叹不已。这里被称为伏羲故里，这里是暨国的故都，这里有邾国、鄖国的故城，有伏里土陶、建新遗址，有普照寺、梁王城、扳倒井……不胜枚举的历史遗存吸引着我们。

小邾国遗迹保存完好



“西集”的由来

西集镇位处枣庄版图中部，东临凫城镇，西接羊庄镇，南连邹坞镇、陶庄镇，北靠山城街道，版图东西长11.8公里，南北宽10.9公里，总面积68平方公里。辖3个办事处、15个行政村、3.6万人。地势东高西低，全镇拥有大小山头52座，河流13条，巨龙河东西贯穿全镇。距京台高速和京沪高铁各8公里，是山亭区打造“鲁南欧情山城、生态休闲家园”和“融入新城、连接两高和滕州”店韩路经济带的“桥头堡”。

西集古称“西蔑”、“西暨”，据明万历《峰县志》记载及考古发现，早在新石器时代，就有人类繁衍生息。此地发现多处大汶口文化遗址。殷封子翦于“彭”，是为大彭，其后封为“蔑”。“西蔑”在周、春秋、战国时期属小邾国，后属楚国。唐代属沂州琅琊郡承县。金代、元代均属峄州。明代、清代属峄县，民国时期先后属峄县、滕峄边县、费滕峄中心县、麓水县等。1944年以前属峄县管辖，1944年秋以后先后隶属双山县、麓水县。1950年归属白彦县，为第三区。1953年撤白彦县，重归峄县，编为第二十区。1958年，西集、付庄、张庄、东凫山合并成立西集人民公社。1962年划归齐村区，同年分出付庄、张庄、东凫山，建

西集公社。1983年撤销齐村区，改属山亭区。1984年改为西集镇。2001年3月，西集、张庄、东凫山合并为西集镇。2004年4月，分出张庄、东凫山。

近年来，随着考古发掘和史学研究的进一步深入，扑朔迷离的大汶口文化、古嬴国、古鄖国、小邾国及西汉文化、儒释道三教合流的恢弘与厚重，在西集这块土地上渐显端倪。特别是方渭泉先生的《左丘明生平与著作考辨》的出版发行，更是响起了一个爆炸性新闻——中华民族伟大的史学先行者左丘明的生葬地就在西集！中华民族的溯源之作——《左氏春秋》、《国语》、《世本》就诞生在西集这块土地上！方先生的这本巨著开篇就说：“左丘明先世因避齐公族之乱，逐逃至小邾国，并定居于小邾国之东蔑。”当地老百姓说先有东蔑后有西蔑。考古学家说，当时这一带的嬴邑曾并入国都在东方苍山车辋的嬴国，而这里的嬴邑又比嬴国的国都大，因而称西蔑，这便是西蔑的由来。嬴字有三个演变过程，即春秋前后是嬴，唐代以后改为暨，到1958年后便改为集会的集了，1958年成立人民公社时，牌子上写的是“西暨”。

九曲巨龙河

西集龙河，又叫九曲龙河、巨龙河，属十字河流域的支流。其源头有二，均在现在的凫城乡境内，一为定盘山口，一为东小观东山。该河顺其地势，自东向西，两源流至西集镇的两河岔村汇流（两河岔村即此得名）后继续西流，过西集至滕州境内与薛河等流域汇聚后注入微山湖。

该河在山亭区境内长约18.5千米，最大河床宽约80米，西集镇境内河段又叫西集龙河。龙河流域不仅山泉众多，上游还有黄山前水库、千佛崖水库、东伏山水库和不计其数的拦河坝、拦淤坝等丰富的水资源，河流源源不断地蜿蜒曲折，犹如一条巨龙盘踞在山亭大地上，因此，智慧的人们赋予这条河中华图腾“龙”的名字。更有龙河水孕育的两岸文化，使得这条大河声名远播。历史上的梁王城、倪国城、小邾国国都，三城同址，就在西集龙河沿岸的东集村；还有佛教圣地普照寺、伏里大汶口文化遗址、遍布西集的汉代墓葬群等，足以说明西集镇这个古代暨国的兴衰和源远流长以及丰厚的文化底蕴。

为构筑水清、面洁、流畅、岸绿的水环境，2011年3月，西集镇突出“促进人水和谐、建设生态文明”主题，投资3000万元，启动了十字河南支流西集段（龙河）河道治理工程。同时进行河道景观的设计，在维护河道健康生命的同时，也为河道周围的

居民创造了更多的自然空间和生活休闲空间，使龙河风光更加秀美宜人。

在东集村，记者与74岁的姜彦亭老人交谈。他说，东集村有着悠久的历史，曾流传着许多传奇的故事。它东靠五座小山名曰五台山，北依的火焰山是因山上石头颜色发红而得名，南面的于山古木林立，绿树成荫，村南是九曲蜿蜒的龙河，似一条飘舞长带，装饰着这个古老的村庄。古人描绘：“大河圈小河圈，扳倒井神堂山。南面鱼山，东边蝎子山，北面就顶莲花山”。古人对于风水非常讲究，设立村庄，建设城池，当然要选取风水宝地以荫子孙。东集村远山环抱，近水环绕，当然是不可多得、极富灵气的风水宝地，古人在筑土为城，常年居住，自有他的道理。据姜彦亭老人回忆，从他小的时候就记得这里庙群林立，古桥台榭分布，十分壮观。这里的百姓描绘庙宇之多曾流传着这样的顺口溜：“东到两河岔，西到何家沟。南到六里桥，北到火焰山”。“三山加一蹬，直对分水岭。戏台是七层，大桥十八孔”。

田野里随处可见的历史遗存，俯首可拾的残砖陶片，告诉我们这里的文化积淀之深厚。置身于依山傍水的秀美风景之中，感受着古老文化的深刻内涵，心旷神怡的感觉便立刻涌现。

风雨梁王城

东集村村西是一片菜园，平整的菜地似乎没有什么特殊之处，只是偶尔可以看到的陶片告诉我们这片土地曾经的不平凡。在村子西南角的荒野，记者看到在树木掩映之中，一大片高出地面数米的土台子巍然矗立，显得非常惹眼，甚至还带着几分神秘。石敬东说，这就是民间所说的“梁王城”遗址，也就是邾国、鄖国的故城。

土台四周陡峭，长满树木，唯有东面有一个斜坡直通台顶，记者一行从此登上了土台，看到的是一大片平整的麦地、几块文物保护碑和一座孤零零的古式建筑。土台因多年耕种，似乎早已和台下的土地没有什么区别，只是土中的砖瓦碎片更为集中一些罢了。走进台上唯一的一座建筑物，记者发现这是三间中式瓦房，面南背北，砖石结构，筒瓦覆顶，门窗为拱形，但木制的门窗早已没了踪影。因为年久失修，屋顶残破，长满了野草。室内堆满了



两河叉村的老人向记者讲述村里的人文轶事

玉米秸，而几根圆圆的梁柱依旧支撑着历史的厚重。西集镇人大主任赵连友向记者介绍说，这个土台在民间也叫“点将台”，说是战国时有诸侯在此结盟。这座瓦房谁也不知道有多少年的历史，只知道过去是一座关帝庙，有三间大殿，两间禅房，供着关公神像，香火很旺盛。后来战火频仍，逐渐衰败，解放后曾被当做学校，大殿才得以保留，但两间禅房已被拆除。前几年两个屋山上还有漂亮的砖雕“龙腾闹海”，但现在被人给偷了去，实在是可惜。赵连友告诉记者，据《峰县志》载：“邑治北西暨，土台高数尺，方广数十亩……其旁有旧基，即鄖城。”此处为鄖（小邾）国后期都城，为鄖国第四代国君鄖黎来时期所建。倪即小邾国，又称邾国。故城四周长宽各二百余米，在此先后发现了灰陶缸、陶豆、罐、筒瓦、石斧、鬲腿等文物，故城遗址目前已经列为文保单位。

红黄蓝 优质早教·相伴成长

红黄蓝
R.Y.B Education Institution
中国早教开创者和领导者



爱的成长，是一点一滴的积累

心的力量，是一字一句的传递

教育的榜样，是一代一代的传承

创建于1998年

与爱同行15年

用心书写成长故事

遍布全国300多个城市 拥有600多家亲子园和80多家高品质双语幼儿园

平均每周超过20万个家庭走进红黄蓝早教课堂

青少年宫分园地址：枣庄市文化中路青少年宫新综合楼四层

母婴家园分园地址：枣庄市解放中路母婴家园（立交桥向北100米路西）

咨询电话：0632-3833222

咨询电话：0632-3727222